

## 女农民工靠辣椒酱变身企业家

把工厂开在家乡,带动女性在当地就业

本报讯(记者卢翔 实习生邹娜妮)“杨姐,你这辣椒酱卖得太好了。”4月1日下午5点,江西省南昌市洪城大市场中人声鼎沸,送货的三轮车穿梭在市场的商户间,杨青芸的辣椒酱铺子前围满了人,隔壁店的老板忍不住羡慕。

这个大市场位于江西南昌城乡接合部,占地12万平方米,有超过2500家商户在这里创业,杨青芸是其中一个。从女农民工一步步奋斗到产值上千万元的企业家,用杨青芸自己的话说,她最初的创业只能算营生。

上世纪90年代,洪城大市场刚刚兴起,来自周边省份的生意人纷纷来此创业。17岁的杨青芸从丰城农村来到省会南昌,落脚于此。家境并不好的她下定决心改变命运。

“一开始就是从别人那批发小商品,我再一家家上门卖。”那时,杨青芸天刚蒙蒙亮就带上坚果干货和辣椒酱,挨家挨户叫卖。“当时身上有使不完的劲儿。”每天拼了命地干,一包瓜子挣一角钱,一瓶辣椒酱挣五角钱。杨青芸就这样挣到了自己的第一桶金。“我想拥有自己的事业。”1995年,有了这个想法的杨青芸进入辣酱行业,代理各大辣酱品牌。她的人生开始了真正的改变,决心开创一瓶江西口味的辣酱。

为什么想做辣酱呢?“由于长期代理辣酱,销量一直不错,江西作为全国吃辣排名前四的省份,却几乎没有自己的辣酱品牌。”杨青芸看准了这个市场商机,决心要干一番事业。“中国的辣椒酱品牌众多,如何让自己的产品突出重围呢?”

杨青芸说,在创业刚开始,反对声音大过支持的声音。不服输的她通过一段时期的调研、咨询,和厂家沟通等,还是坚持了下来。2010年,杨青芸研制出了第一瓶小米椒辣椒酱。抱着忐忑的心理,她挨家挨户地让人品尝,给予改进意见。信心满满的杨青芸并没有急于将产品投放市场,多年贩卖辣酱的经验告诉她,方向选对了也不能着急。经过3年的研发,2014年,“老实人”朝天椒辣椒酱正式面世。杨青芸说:“足足3年,工厂夜里以继日地研发,解决如何在大批量生产的情况下还不影响口味的问题,这一切都是值得的。”如今,据不完全统计,“老实人”辣酱月销量已达数十万瓶。

为了反响乡里,杨青芸把工厂开在丰城,招聘当地女农民工。“有许多女性出去打工,照顾不了家中的老人和小孩,如果她们在家就有活干多好。”杨青芸说,“她们像极了当年的我,如果那时候也有这么一个平台帮助,我不会吃那么多苦。”

## 工艺革新助茶工告别繁重劳作

竹溪茶农每亩增收2000元以上

本报讯(通讯员郝金鑫 记者邹明强)清明时节,鄂西北边陲的绿茶之乡竹溪县春意渐浓。“往年茶叶杀青用柴火灶,要专人管护,熟手最吃香。”56岁的制茶“老把式”徐满余,谈起茶叶工艺来滔滔不绝。说起最近山里头的变化,老徐感叹时势的巨大变。

往年制茶时节,灶台里冒出的浓烟,熏得半面山坡都是“灰头土脸”。如今,茶叶加工用上了清洁电,茶山空气清新,全是茶香。年初,湖北四点灵茶叶合作社两台变压器增容,企业投入1600万元的茶叶加工流水线开始满负荷生产,徐满余被合作社聘为烘茶技术员,每天只需要在电脑上设置温度和时间,事半功倍的生产工艺让他不再忙得团团转。

“真没想到,翻炒、杀青等手艺活,被电脑控制得这么好!”徐满余对电制茶工艺赞不绝口,不仅节约人力,又能精确地控制茶叶翻炒,让茶工从繁重劳作中解放出来。

“茶叶进入工业化生产时代,不仅实现了零排放、零污染,茶叶产量也得到提升。”湖北四点灵茶叶合作社负责人张兆武说,以往新茶炒制时,茶工们即使每天连轴转,日加工量也不足100斤;而现在,电气化炒茶提高了生产效率,每天炒制一万斤也不在话下。并且流水线出来的茶叶,色泽、口感更趋于统一,还通过了行业最严格的欧盟检测标准。张兆武介绍,“伴随制茶工艺的电气化革新,合作社将帮助茶农增收每亩2000元以上,全年可带动3000贫困户,全县受益农户将达到1万户。”

青海化隆县:  
60名农民工讨回欠薪35万元

本报讯(记者邢生祥 通讯员蒋忠财 甘小青)“我们的辛苦钱一分不少终于拿到手了,非常感谢县劳动监察大队认真负责地为我们农民工做主讨回拖欠工资。”近日,青海省海东市化隆回族自治县成功处理一起拖欠农民工工资案件,为60名农民工讨回35.4万元血汗钱,拿到工资的农民工张师傅激动地说。

据介绍,2017年12月5日,化隆县人社局劳动保障监察大队接到49名农民工投诉,2017年4月至9月在青海省三江水电开发有限公司务工,从务工到现在仍未发放工资。接到投诉后,该县劳动保障监察大队立即调查处理,并联系项目负责人和相关主管部门。经查,该49名农民工务工的项目施工单位是化隆县某建筑有限公司,施工方将该工程分包给马某,马某因经济问题已被拘捕,致使拖欠农民工工资未发放。

经多方努力协调,该县劳动监察大队组织人员对欠薪项目负责人和包工头进行询问,经核实该项目共拖欠农民工工资60人,共计35.4万元。了解到详细情况后,该县劳动监察大队认真处理欠薪案件,并劝解农民工要理智、依法依规讨要工资。同时,督促工程项目负责人依法支付所拖欠农民工工资。1月9日,在该县劳动监察大队的督促和监督下,化隆县某建筑有限公司将所拖欠的农民工工资全部发放到60名农民工手中。

## 山城里的农民工维权律师

办理法援案件300余件,挽回经济损失近5000万元

本报记者 李国

本报实习生 周苏敏

“工友们知道吗?有7种情形可认定为工伤,3种情形视同工伤。另外有3种伤害情形不能认定工伤……向人民法院请求保护民事权利的诉讼时效为三年。”4月3日,《工人日报》记者见到蔡昌鑫时,他正在重庆丰都县帝景江山项目工地上,为农民工开展普法讲座。

前不久,中华全国总工会、司法部、全国律师协会共同表彰10名“全国维护职工权益杰出律师”,他位列其中。在他执业的20年里,先后办理农民工维权法律援助案件300余件,挽回经济损失近5000万元。

## “帮一个人就是帮一个家庭”

找蔡昌鑫打官司的人大多是弱势群体,因此尽管他办理过的案件不少,在山城律师界,知道的人却不多。有人劝他多打点经济官司可以名利双收,他却不听劝。

“对于维权的农民工来说,帮一个人就是帮一个家庭。”说起自己这么多年帮农民工维权的经历,蔡昌鑫说他印象最深的是5年前的一个案子。

2013年12月30日,农民工冉杰在丰都县某建筑工地作业时从高空坠落受重伤,需大笔治疗费用。当时冉杰上班才一个月,建筑公司未参加工

伤保险,加上工头彭某与其挂靠公司之间有经济纠纷,都不愿多支付医疗费。冉杰父亲心急如焚,采取了爬工地塔吊的极端方式,要求工头支付医疗费。

“当时我真不知道要怎么办了。我们家里两个孩子,小儿子也在那之前意外身亡……”这位父亲向《工人日报》记者讲述当时场景时,仍忍不住流泪。“2014年5月26日,我向丰都县总工会职工法律援助中心求助,蔡律师受指派为我儿子的案子提供法律援助。”

蔡昌鑫介入案件后,仔细调查发现,冉杰是受工头彭某雇请,彭某及其挂靠公司已垫付数十万元医疗费,无力再垫钱。于是,他向人社部门提交了工伤认定申请。经鉴定冉杰属工伤二级,需终身依赖护理。

“如果伤者没有巨额的赔款,下半辈子将无法生活。同样,企业方也觉得这是飞来的横祸,很冤。”蔡昌鑫明白,如果打官司,旷日持久,伤者拖不起。就算官司打赢了,执行也是难题。

经过分析之后,他没有采取简单的起诉,而是与企业方多次协商,并说服工程项目甲方,采取给工头彭某增加工程项目,提前预支工程款,垫支冉杰工伤的费用。在蔡昌鑫持续不断努力下,2015年12月25日,双方终于达成协议:彭某除承担已发生的医疗费外,再一次性赔偿冉杰120万元,由项目甲方予以垫支,随后从工程结算款中扣除。

## “群体性事件更考验智慧”

像冉杰这样的个案,蔡昌鑫每年都会经手几

十件。“个案涉及的当事方单一,处理起来相对容易。而对于涉及众多农民工的群体性事件,往往更考验律师的智慧。”

2013年,重庆丰都籍包工头何某带领重庆丰都、涪陵两地142名农民工,到辽宁省某县住宅小区工地务工,遭遇工资尾款被拖欠,多次讨要无果。从当年10月初开始,丰都、涪陵籍农民工开始到辽宁省、市、县三级信访、人社社保和工会部门讨薪,个别农民工出现过激行为。

接到信息后,重庆市总工会立即成立工作组。12月5日,由当时的重庆市总工会法工部部长张少伟、律师蔡昌鑫等组成的工作组一行5人赶赴辽宁沈阳。在辽宁省总工会的安排下,于当日晚11点与当地党政及相关部门负责人进行了座谈。晚12点,工作组连夜开会研究,蔡昌鑫充分发挥律师作用,提出的法律意见和建议被带队领导采纳。最终,在全国总工会的协调下,51名农民工拿到了被拖欠的工资尾款共计50万元。事件画上了圆满的句号,避免了群体性事件的发生。

## “77名律师加入,维权更有力”

从事20多年职工维权工作的蔡昌鑫深知,个人的力量是有限的,维护职工的合法权益还需要全社会的共同努力。“丰都还有很多热心为职工维权的律师,他们也希望帮助他人的平台。”2014年初,在职工维权工作中忙得应接不暇的蔡昌鑫向县总工会提出这样的建议。

随后,丰都县总工会修订完善了职工维权工

作制度,其中采纳了蔡昌鑫律师不少建议。该县总工会与丰都7家律师事务所达成办理职工维权法律援助案件的合作协议,77名热心职工维权工作的律师加入其中。

“这一制度运行情况很好,县总工会职工法律援助中心2015年至2017年受理并由律师办理的职工维权法律援助案件分别为41件、54件、49件。”丰都县总工会常务副主席邹文平说,有了律师团队的加入,工会维权更有力量,更多职工把工会当成了家。

此外,蔡昌鑫还带领重庆市律师协会劳动与社会保障专业委员会,全程参与重庆市总工会“千名律师进企业服务职工在基层”活动的制度设计、方案制订、文件起草等工作。据统计,重庆全市首批389名律师志愿者,共联系企业3097家,覆盖职工45万余人,通过普法宣传、法治讲座、QQ和电话咨询等多种形式向职工和企业普及法律知识。担任重庆市总工会志愿律师服务团副团长的蔡昌鑫,作为首批志愿律师进驻10个企业。半年时间内,他进驻企业58次,走访职工200余人次,开展普法讲座15次,服务职工1500余人次,接受职工热线咨询68人次,为职工提供法律援助31件,协调处理劳动争议9件。

蔡昌鑫组织起草《重庆市律师协会律师代理劳动争议案件操作指引》印发全市律师,编写并印制通俗易懂的《务工人员维权手册》20000册,赠送给农民工。“从事服务职工维权工作,这既给我们有志于公益事业的律师们履行社会责任的机会,也是给我们展示社会作为的平台。”他如是说。

## 吉林返乡创业者“零成本”入驻优建基地

省级返乡创业基地达116个,扶持创业2.19万户,带动就业16.36万人

本报讯(记者柳娟娟 通讯员穆永久)为给返乡创业者提供更好的平台和条件,进一步助力乡村振兴,促进农民增收。近日,吉林省人社厅经严格考核后,在全国省命名了41个省级农民工等人员返乡创业基地。

据介绍,2008年,为应对外出农民工失业回流问题,吉林省开始鼓励各地利用工业园、创业园区和商贸区等为农民工返乡创业开辟“绿色通道”,充分发挥该群体在外务工期间掌握的技术、资源和资金优势。促使一大批以舒兰市工业集中区为代表的返乡农

民创业基地涌现出来。

近来,吉林省各地紧密结合农民工等人员返乡创业需求,围绕推进城镇化和农业现代化的实际情况,对返乡创业基地建设进行了统筹布局和安排,形式各样的创业基地普遍在场地租赁、水电和网络使用等方面,为返乡下乡创业人员提供优惠或“零成本”入驻政策,有效激发了全省农民工返乡创业的激情和动力。

为进一步挖掘基地建设潜能,提升基地建设层次,更好地引导和扶持农民工等人员返乡创业带动就业,2015年,吉林省人社厅决定每年在全省建设一批农民工返乡创业基地,计划每年创建省级农民工返乡创业基地、孵化基地等各类基地(园区)200个以上,每个县(市)至少创建一个省级农民工返乡创业基地。

记者了解到,该《意见》还提出了依托“园区+基地+企业(合作社)+农户”模式,对省级农民工返乡创业基地给予补助,主要用于基础设施建设、项目开发、租金补贴等,并首次提出推进大学生创业园区建设与农民工返乡创业相融合,建设一批综合性创业园区,更有效地吸纳农民工入园创业。据统计,去年,吉林省农村各类创业实体已达到9.53万个,通过返乡创业,带动农村常住人口就地就近转移就业42万人。

## 健康体检走近工地农民工

本报讯(记者李丰)“您喝酒吗?来工地干多久了?”3月28日,中铁北京工程局城轨公司联合贵阳市公共卫生救治中心,为贵州双龙航空港经济区外环北路项目部500余名农民工进行了健康体检。

当天上午,来自贵阳市公共卫生救治中心的14名医护人员带着医疗检查设备,在项目工地上设置体检台,为广大农民工提供检查和就诊建议。来自湖北巴东,今年46岁的隧道开挖工张师傅说:“在工地打工十几年,工地上体检还是头一次!真的很贴心!”

## 珠海困难农民工子女可申请关爱金

本报讯(记者刘友婷 通讯员许夏昕)3月28日,记者从珠海市总工会获悉,今年工会困难农民工子女成长关爱行动已开始。在珠海就读中小学校的在职困难农民工子女可申请1000元成长关爱金。

据悉,珠海市总工会已连续五年开展困难农民工子女成长关爱行动,累计帮扶困难农民工子女841人,发放工会成长关爱金84.1万元。今年1月起,市总工会决定继续常态化开展困难农民工子女成长关爱行动,全年在市职工服务中心接受申请。

## 县里有了爱心图书室

本报讯(通讯员韩歌)3月30日上午,“中慈(天麒)爱心图书室”捐赠仪式在沈阳法库县东湖一中举行。中华慈善总会、辽宁天麒玉器集团向法库高中等20所学校无偿捐赠了价值200万元的图书。

据悉,此次捐赠图书是继去年对东湖小学等9所学校,捐赠价值90万元图书后的又一次善举。目前,“中慈(天麒)爱心图书室”已在法库县29所中小学校实现了全覆盖。该县也是中慈在全国范围内第一个实现“中慈(天麒)爱心图书室”全覆盖的县。该县政协主席刘连恒说,希望受捐助的20所学校用好这些图书,引导孩子们学习书中的知识,努力实现梦想。



## 成都:3000多人加入智慧平台 成为“互联网乡厨”

4月9日,成都,温贤根和团队成员正在用盐做的“喜”字摆盘。上午10点半,40桌喜宴的所有菜肴基本准备完毕。准备这场40桌的农村坝宴,温贤根团队煮完不过耗时5个小时。

温贤根说,他从事乡厨已经12年,以前采购宴席食材,开个车满菜市场转。自去年6月,他加入了中国群宴智慧平台后,节省了采购时间,也带

来了更多的生意。这种靠互联网进行备菜的方式,给在农村从事喜宴的厨师们带来了更多的收益。据了解,截至目前已经在双流、彭州、金堂等四个区市县推广了乡厨报备系统,平台注册乡厨达到3710人,成为“互联网乡厨”。

刘海韵 摄/视觉中国

对农民工负责,为企业省心,以“小麻烦”解决“大麻烦”

## 河南新郑农民工工资一卡通将全覆盖

内农民工实名制管理工作。施工企业要建立劳动计酬手册,记录施工现场作业农民工的身份信息,建立职工名册、考勤记录、工资结算发放等管理台账。

这意味着在河南新郑,不执行劳动用工“实名制”和工资支付“一卡通”有关规定的企业和单位,将会在施工许可证等手续办理方面受到限制。与此同时,全面推行农民工工资发放“一卡通”制度,

还设立诚信建设“红黑榜”,对列入“红榜”的企业给予优先政策扶持。列入“黑榜”的企业将会受到限制,全面落实实名制;劳动保障监察机构负责辖区

按照《新郑市农民工工资突出问题集中整治工作方案》要求,实行劳动用工“实名制”和工资支付“一卡通”,以农民工工资管理平台和银行操作软件为依托,用先进的互联网技术在建筑领域全面推行农民工工资支付“一卡通”管理制度,让过去被动清欠转变为现在主动防范,把过去重复排查转变为自动监控,把过去的底数模糊转变为现在的信息共享,将有效避免出现用工企业拖欠农民工工资现象。

据介绍,“一卡通”就是项目总承包企业和劳务分包企业将个人信息、考勤情况、工程项目、工

资标准等内容输入到管理系统,建设主管部门通过网络实时监控。同时为每位务工人员制作工资卡,每月月底由劳务企业根据工人刷卡考勤记录,结合完成的工作量核算出工人工资,由建设单位按月按比例将工程款打到相关银行农民工工资专用账户。

对此,记者了解到,有企业担心农民工流动性大,实名制登记和考勤等不仅会增加企业用工成本,工资按月发放也会给企业带来较大的资金压力。在此之前,工程的业主单位普遍都是把工程款和工人工资打包在一起,打入施工企业的户头。